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高考历史客观题考查意图体验式学习（节选）及辨析提示

——以全国卷为例

安徽六安一中 刘 杰（特级教师）

说明：本文案例（节选）及辨析提示，是笔者《基于高考历史客观题

考查意图的剖析》一文的“余犹未尽”，再供教学参考。

1.（2014·全国Ⅱ卷高考·25）秦朝法律规定，私拿养子财物以偷盗

罪论处，私拿亲子财物无罪；西晋时规定，私拿养子财物同样无罪。

这一变化表明，西晋时

A．养子亲子权利相同 B．血缘亲情逐渐淡化

C．宗族利益受到保护 D．儒家伦理得到强化

提示：显性信息：秦至西晋，私拿养子财产不同的法律认定。“隐性

信息”（考查意图）变化原因是儒家伦理得到强化。理由：亲子、养

子都是儒家“孝道”范畴。答案 D

2.（2017·全国Ⅱ卷高考·26）北朝时，嗜好奶类制品的北方人常常

嘲笑南方人的喝茶习俗。唐中期，北方城市中，“多开店铺，煎茶卖

之，不问道俗，投钱取饮。其茶自江、淮而来，舟车相继，所在山积”。

据此可知，唐中期

A．国家统一使南茶开始北运

B．南北方饮食习惯趋于一致

C．南方经济文化影响力上升

D．南方经济水平已超越北方

提示：显性信息：北朝至唐朝，北方对南方饮茶习俗由嘲笑到普及的
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历史进程。隐性信息（考查意图）南方经济文化逐渐影响北方。理由：

茶叶及饮茶习俗反映经济与文化发展程度。答案 C

3.（2021·全国甲卷高考·28）1861 年，慈禧发动政变处置政敌时，

特别把“不能尽心和议”列为罪状。英国人在华创办的《北华捷报》

称：“在这个特别的关头，我们要比我们同中国发生联系的其他任何

时期，更有必要去支持帝国的现存政府。”由此可知

A．太平天国将面临更严峻的形势

B．清政府沦为洋人的朝廷

C．清廷顽固派势力地位得到加强

D．传统的外交体制被抛弃

提示：显性信息有两个层次：一是清政府（慈溪）要求与列强要“尽

心和议”；二是列强表态支持清政府。隐性信息（考查意图）判断：

“中外反动势力”勾结，联合镇压太平天国，“天国”必将面临严峻

形势。 答案 A

4.（2019·全国Ⅲ卷高考·28）19 世纪六七十年代，外国人将自己

的名字租借给中国人经办新式企业的做法，在通商口岸较为盛行。这

一做法

A．导致民间设厂高潮局面的出现

B．有利于中国新的社会阶层发展

C．加剧了外国资本对中国的输入

D．扭转了中国对外贸易入超局面

提示：显性信息：19 世纪六七十年代，洋人把自己的名字租借给中
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国人经营，而中国新式企业也“乐见其成”。隐性信息（考查意图）：

因为新型企业常常遭受本国封建政府的压迫，而“洋人”在华有侵略

特权。所以，打洋人旗号的做法，有利于新式企业的兴起，有利于民

族资产阶级的产生。答案 B

5.（2015·全国Ⅰ卷高考·28）1852 年，一位在华英国人在报告中

称，英国商人运往伦敦的中国生丝是以“无用的”曼彻斯特上等棉布

包装的。而在此之前，用于包装的主要是中国产的土布。包装布的这

种变化反映了当时

A．中国的土布质量粗糙 B．英国棉布价格更具优势

C．中国生丝在英国畅销 D．英国棉布在中国滞销

提示：显性信息：英商运往伦敦的生丝外包装，由土布换为洋布。隐

性信息：英国棉布在中国市场销售量萎缩。判断理由：经济常识告诉

我们：外包装布是不值钱的。由此推断，英国棉布成为外包装布说明

“洋布”在中国市场的滞销。答案 D （“小小历史现象”蕴含着丰

富的思维含量）

6.（2019·全国Ⅲ卷高考·30）20 世纪 30 年代中期，《新中华》载

文：“现在你随便拉住一个稍稍留心中国经济问题的人，问他中国经

济性质如何，他就毫不犹豫地答复你：中国经济是半殖民地性半封建

性经济。”这可以用来说明当时

A.知识界对中国社会性质的认识相同

B.官僚资本主义在中国迅速膨胀

C.经济理论问题引起民众的普遍关注
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D.马克思主义思想方法得到传播

提示：显性信息：20世纪 30 年代，“半殖民地、半封建经济性质”

成为中国大众的认知。“隐性信息”：此现象表明马列主义思想广泛传

播。判断理由：半殖民地、半封建社会概念属于马列主义思想内容。

答案 D

7.（2014·全国Ⅰ卷高考·30）20 世纪 20 年代，上海成为中国电影

的制作中心，当时上海放映的各种影片中，外国片与国产片比例约为

2:1；而在北京和天津，这一比例高达 5:1 甚至 6:1．上海与京津放

映中外电影比例不同，能够说明这一现象的应是

A.外国电影的制作水平较高

B.京津民众对外来事物更具热情

C.中国电影拷贝流通税费重

D.上海民众的社会心态更为开放

提示：显性信息：20世纪 20 年代，上海、北京、天津放映的外国影

片不同比例分别高于国产影片。隐性信息（考查意图）：国产影流通

税费高，导致制作成本高，票价自然会高。所以，外国影片在几个大

城市放映的比例高。答案 C

8.（2017·全国Ⅰ卷高考·31）1990 年，一份提交中央的报告说，

理论上的凯恩斯主义和实践中的罗斯福新政，实际上是把计划用作国

家干预的一种手段，从那时候起，计划与市场相结合成为世界经济体

制优化的普遍趋势。据此可知，该报告的主旨是

A.肯定国家干预经济的发展模式
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B.阐明融入经济全球化的必要

C.主张摆脱传统经济模式的束缚

D.剖析西方经济体制的实质

提示：显性信息：1990 年，提交中央的报告，认为计划与市场结合

的是世界经济体制普遍发展的方向。隐性信息（考查意图）：中国应

顺应世界经济发展潮流，进一步推进社会主义市场经济改革。由此判

断：“主张摆脱传统经济模式的束缚”就得到合理的解释。答案 C

9.（2021·全国甲卷高考·32）古希腊阿里斯托芬在一部作品中写道，

雅典某陪审员对他儿子说，他一到那里，“就有人把盗窃过公款的温

柔的手”递给他，并向他鞠躬：经过这么一恳求，他的火气也就消了，

随即进入法庭。这可以用于说明，在古代雅典

A．司法审判不能体现民意

B．民主政治制度已趋于完善

C．直接民主无法确保正义

D．公民法注重调解经济纠纷

提示：显性信息：陪审法官在法庭上受到罪犯的“谄媚”而改变审判

心态。隐性信息（考查意图）：说明陪审员的职业素质差，这是雅典

民主政治弊端所致。因为雅典陪审员由直接民主产生，故此，“直接

民主无法确保正义”就得到合理的解释。答案 C

10.（2013·全国Ⅱ卷高考·32）公元前 340 年，雅典一下层女子因

亵渎神灵被控犯罪，按法律当处死。辩护人用动情的言辞质问：“难

道你们忍心让这位阿芙罗狄特（古希腊美丽女神）的弟子香消玉殒
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吗？”这打动了陪审团。经投票，陪审法庭判其无罪。这反映出在古

代雅典

A.民主原则贯穿司法过程 B.妇女享有广泛政治权利

C.法律注重保护平民权益 D.司法审判缺乏严格程序

提示：信息围绕雅典下层美女的审判，经历了由依法处决到无罪的审

判过程。“隐性信息”有三个关键点：一是美女亵渎神灵，依法处死；

二是辩护人娓娓动听的质疑，陪审团认可；三是重新按法律程序办事。

由此观此，关乎美女有罪或无罪的判决，均依照司法程序判决，因此，

“民主程序贯彻司法过程”就得到合理的解释。答案 A

11.（2016·全国Ⅱ卷高考·32）公元前 5 世纪剧作家阿里斯托芬提

到，雅典政府有时让行使警察职能的公共奴隶，用染成红色的绳子驱

使公民去参加公民大会。若有人因此在衣服上留下红色痕迹，他将被

处以罚款。这反映出在当时的雅典

A．公民大会形同虚设 B．民众失去政治热情

C．参政是公民的义务 D．政府丧失民众信任

提示：显性信息：公元前 5 世纪，雅典政府动用警察驱赶公民参加公

民大会。隐藏的原因是，参政公民是公民的义务，而义务具有强制性。

所以，公民不按时参政要受到处罚。答案 C

12.（2019·全国Ⅰ卷高考·33）有研究认为，美国独立后不到半个

世纪，拉丁美洲经过独立战争，推翻了殖民统治，但拉美国家并没有

像近邻美国那样独立后进入现代化的快车道，而是发展停滞，究其原

因，殖民统治难辞其咎。“难辞其咎”主要是指殖民者在拉丁美洲
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A．奴役掠夺土著居民 B．建立的殖民统治最早

C．进行了大量的移民 D．移植了本国生产方式

提示：显性信息：独立后拉美与美国经济发展程度迥异“难辞其咎”

的“表象原因”是殖民统治所致。其中的隐性信息则暗指西班牙

将封建大地产制移植拉美地区，而英国将资本主义生产方式引入

北美十三块殖民地，说明当时资本主义生产方式的优越性。因此，

“移植了本国生产方式”便得到合理解释。答案 D

13.（2021·全国乙卷高考·35）20 世纪四五十年代，美国纽约画派

领衔人物杰克逊·波洛克以将油墨滴洒和倾泼在大块画布上的创作方

法而著称，画作没有任何可识别的主题。美国中央情报局竭力推崇该

画派，并资助其在海外展览，以显示自由、个性的表达。这表明

A．纽约画派的创作方式受到各国民众欢迎

B．纽约画派的创作具有浓厚意识形态色彩

C．美国政府旨在扩大纽约画派的影响力

D．美国政府借助艺术领域渗透冷战思维

提示：显性信息：20 世纪四五十年代，美国政府“借题发挥”现代

画派的个性自由的民主价值。依据题境结合所学分析判断：隐性信息

暗指美国借助现代画派艺术喧嚣“冷战思维”。答案 D

14.（2017·全国Ⅰ卷高考·35）1976 年，美、英、法等西方国家组

成七国集团，协调经济政策以解决世界经济难题，俄罗斯加入后成为

八国集团。1999 年，八国集团国家和中国、巴西、印度等组成二十

国集团，寻求合作以促进国际金融稳定和经济持续增长。从这一历程
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可看出

A．世界格局的变化冲击旧的世界经济秩序

B．经济全球化深入到贸易金融领域

C．越来越多的亚非拉国家进入世界体系

D．区域经济集团从封闭走向开放

提示：显性信息：1976～1999 年，经历了七国集团～八国集团～二

十国集团的变化过程。结合所学判断隐性信息（考查意图）这一变化

过程正是该时期由两级格局到多极化趋势的出现。所以，“世界格局

变化冲击旧的经济秩序”就得到合理的解释。答案 A

15.（2016·全国Ⅱ卷高考·35）20 世纪 50 年代中期，美国一位著

名黑人爵士乐演唱家，在美国新闻署的资助和安排下，多次赴非洲等

地巡演，赢得了大量歌迷，很多人通过他的演唱知道了美国。美国政

府机构支持该演唱家海外巡演的主要目的是

A.争取国内黑人选民支持 B.展示美国的经济实力

C.抵制不结盟运动的发展 D.与苏联争夺中间地带

提示：显性信息：20世纪 50 年代，美国政府资助本国黑人歌唱家赴

非洲巡演得到“热捧”。隐性信息：（结合所学知识判断）暗指这是两

极格局下，美国与苏联争夺第三世界空间的表现。其他干扰项都是命

题围绕情境问题的“认知迷惑”。答案 D


